

清明,既是慎终追远的文化符号,也是社会文明的重要窗口。近年来,宜兴市民政局以深化殡葬改革为抓手,围绕“殡、葬、祭”等环节,通过政策引导、设施完善、文化重塑等一整套组合拳,持续深化丧葬礼俗改革,以创新实践为全国殡葬改革提供了宜兴样本。

现代快报/现代+记者 陈敏文/摄

深化丧葬礼俗改革 宜兴绘就绿色清明图景

创新设施 推进“家庭式”守灵服务中心建设

随着城镇化的推进,村民成了居民,从宅基地搬进安置房、商品房,办丧没有场所,吹吹打打的丧俗又担心影响楼上楼下邻居,怎么办?为满足城镇化进程中市民办丧需求,宜兴在全省范围内率先开启“家庭式”守灵服务中心建设,推进“市镇两级”守灵服务中心建设,以满足市民“一

站式”“多元化”的办丧需求。

宜兴铜官山下,毗邻宜兴市殡仪馆便是市守灵服务中心。至今,宜兴市殡仪馆累计投入1000多万元,已建成高、中、低档守灵厅共13间,含2栋别墅式守灵厅,可提供餐饮、住宿、遗体运输、停放、守灵、悼念等“一站式”殡仪服务,满足了不同层

次的群众办丧需求。

“正是回应群众关切,守灵服务中心得到市民群众的欢迎和认可。”宜兴市殡葬行业协会会长陈钟表示,除市守灵服务中心外,宜兴龙墅公墓守灵服务中心已于2022年6月正式启用,丁蜀镇守灵服务中心于近日封顶,其他重点镇将相继开工建设守灵服务中心。



别墅式守灵厅

创新政策 向文明办丧对象发放奖补2000元

固定场所有了,如何让市民主动走进服务中心办丧?为倡导文明殡葬文化,加快推进移风易俗,树立丧事简办等社会新风尚,2021年2月1日,《宜兴市集中文明办丧奖补实施办法》(以下简称《实施办法》)正式实施,对集中文明办丧的对象以奖代补,每户发放2000元。

2024年,《实施办法》进一步升级,奖补对象在原有的宜兴市户籍居民基础上,增加持有本市《江苏省居住证》且在本市居住满6个月的居民,逐步实现殡葬服务普惠性和均等化。这一政策不仅减轻了群众负担,更通过制度设计将文明理念嵌入殡葬流程,成为移风易俗的“加速器”。

“政策的出发点,就是为了引导市民走进守灵服务中心,集中办丧、文明办丧、节俭办丧。”陈钟表示,以宜兴市守灵服务中心为例,2021年以前年守灵数约300例,奖补办法出台后年守灵数上升至每年800例,主城区文明办丧比例达到74%,群众接受度显著提升。



生命公园全景图

创新模式 生命公园兼顾“入土为安”与节地生态

在宜兴市金鸡山生命公园,节地生态安葬区用地面积7.96亩,其中即将投用的一期工程建设墓穴1100多穴。

公园依山就势,没有高耸的墓碑,“生命里程碑”是朴素的卧式盖板,旁边簇拥着各种花草,安葬区逐步向外延伸,与周边设施相衔接,鸟语花香,环境优美。

据了解,生命公园是宜兴市在江苏省殡葬行业率先启动的创新尝试,“先建公

园后建墓”,在建设公园基础上,因地制宜设置草坪葬、树葬等节地生态葬法。公园将生命里程碑建在草丛中,取代传统整片的墓碑石林,实现新型墓葬方式和生态保护有机统一。

“建设生命公园,旨在通过疏堵结合,引导广大群众转变传统殡葬观念,树立绿色殡葬新风尚。”陈钟表示,受传统观念影响,部分市民还是更愿意选择“入土为安”,生命公园既契合“入土为安”传统观

念,较传统墓穴又节地一半以上,整个生命公园绿化率超过70%。

陈钟表示,生命公园属于节地安葬,为公益性,只收取建设成本,有效降低了殡葬费用,有效宣传文明殡葬、厚养礼葬新理念,引导树立乡村文明新风尚。下一步,生命公园模式还将向全市推广,杨巷安乐山公墓生命公园、周铁镇生命公园均已完成建设并投用,徐舍镇、丁蜀镇也将分别开建。



试点启用集中焚烧点

创新服务 引领文明、惠民、绿色殡葬新风尚

临近清明,市民带着鲜花来到宜兴市金鸡山公墓祭奠亲人。金鸡山公墓相关负责人表示,殡葬改革也要丰富服务和文化供给,“目前,遗体器官纪念广场和海葬纪念园已投用,生命文化教育功能区正在规划建设中,不仅给市民提供了寄托哀思的空间,而且打造独属于殡葬行业的人文地标”。

焚烧纸钱等传统祭扫方式易造成环境污染与火灾隐患。为此,今年清明,宜兴市在金鸡山公墓、市龙墅公墓、高塍镇状元公墓和周铁镇花园坞公墓4个公墓设置集中焚烧点,倡导群众文明低碳祭扫新

风尚。市民直言,以前清明来祭扫,整个墓区烟雾缭绕,现在实行集中焚烧,安全又环保,清明更“清明”了。

宜兴民政系统还在市殡仪馆推广办丧“一对一”服务引导,从逝者信息的登记、服务办理、信息核对、遗体告别、火化业务等结束,全程由一名礼仪工作人员服务,并研究形成一整套殡仪服务标准化流程。治丧群众连连称赞:“精简了办事环节,提高了办事效率,让殡葬服务更惠民、更透明、更高效!”

宜兴市民政局工作人员介绍,除了设立集中焚烧点、优化殡葬服务流程外,各

公墓还积极提供云端祭扫、代祭祀、鲜花祭扫、丝带寄哀思等绿色祭扫服务,以更加环保的方式表达对先人的追思,未来将持续推进文明低碳祭扫工作常态化,让文明新风吹遍城市的每一个角落。

从政策创新到文化浸润,从安全管控到生态实践,宜兴市民政局书写了一部现代文明与传统文化和谐共生的鲜活篇章。正如市民张女士所言:“现在办丧事不再比排场,而是比心意。”这场润物细无声的改革不仅守护了绿水青山,更让文明新风吹进千家万户,让清明更“清明”,让殡葬回归生命的本质。



鲜花销售点



生命公园花坛葬区,市民鲜花寄哀思